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precum inima, plămânii sau rinichii într-un viitor de max 10 ani vor fi solicitate mai 

mult de cît cele naturale. 

 Cel puțin  pentru anul 2022 se preconizează editarea primei mașini auto de către 

tehnologia 3D. Compania Audi deja a editat un mini automobil  la printer 3D. 

Copania  Local Motors  instalează  conveerul pentru producerea automobilelor după 

tehnologia 3D. Prototipul acestei mașini editat la printerul 3D este prezentat pe foto de 

mai jos.  

4. Pentru persoane cu deficiențe mintale  progresul tehnico-științific , într-un 

viitor vizibil, va propune  Intelectul artificial, care astăzi în unele domenii 

depășesc  inelectul biologic, iar în decurs de 10 – 15 ani va concura integral cu  cel 

biologic.  

Implantarea cipurilor în corpul uman va exclude  deficiențele biologice ale 

creierului uman. Implantarea camerelor de luat vederi în ochiul omului va permite 

dirijarea sistemelor electronice cu ajutorul Ochiului. Omul va vedea, auzi, simți la un 

nivel net superior posibilităților Omului biologic. 

 Practic, progresul tehnico-științific trece 

actualmente frontiera dezvoltării Omului biologic, 

propunînd  deja astăzi modificarea genetică a 

Omului (experimentele deja merg), care la rîndul său în 

combinație cu alte tehnologii vor duce inevitabil la 

modificarea fizică a Omului (transformările sunt 

declanșate), deschizînd perspectiva de transformare a Omului în Om-Chiborg, într-o 

perspectivă  30-50 ani. 
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Secolul în care trăim este secolul computerelor şi maşinilor, conflictelor şi 

distrugerilor, concurenţei şi luptei pentru existenţă, când omul rămâne singur faţă în 

faţă cu problemele, pierderile şi eşecurile sale. Omul se grăbeşte, vrea să reuşească 

oriunde şi devine nervos. Omul a început să simtă pericol din partea forţelor externe, 

din care cauză s-a mărit slăbiciunea şi neîncrederea lui, care frecvent se manifestă prin 

comportament agresiv. De aceea, în ultimul timp problema agresivităţii devine una din 

cele mai importante din psihologia mondială [3, p.74]. 

În ultimii ani observăm o creştere a numărului elevilor cu tulburări de conduită, 

în special, cu comportament agresiv. Dar ce este agresivitatea? Agresivitatea, constată 

Mitrofan (2003), preocupa tot mai mult specialiştii în această perioada mai ales din 

cauza înmulţirii formelor de manifestare agresivă. [1, p.166]. Într-un mod mai puţin 

pretenţios, consideră Mitrofan, agresivitatea poate fi considerată o caracteristică a acelor 

forme de comportament orientate în sens distructiv, în vederea producerii unor daune, fie 

ele materiale, moral-psihologice sau mixte. Opusul agresivităţii ar fi comportamentul 

prosocial, care presupune cooperare, toleranţă, echilibru.  

Formele de manifestare a agresivităţii sunt din ce în ce mai numeroase și mai 

variate. Comportamentul agresiv cunoaște o multitudine de fețe, care pot fi exprimate 

într-o varietate de moduri. Problema pe care am pus-o în aces studiu este formele prin 

intermediul cărora își găsește exprimarea agresivitatea în rândul elevilor. Ne-a interesat 

să vedem dacă agresivitatea se manifestă diferit în funcţie de genul elevilor şi mediul lor 

de provenienţă 

În acest scop am întreprins un studiu asupra 57 de elevi cu vîrsta cuprinsă între 

12-14 ani, din mediul urban şi mediul rural, elevi ai claselor a VII-a şi a VIII-a. 

Eşantionul din mediul rural a fost constituit din 27 de elevi (12 fete şi 15 băieţi) din satul 

Călugăr, raionul Făleşti, gimnaziul Ion Dumeniuk. Eşantionul din mediul urban a fost 

constituit din 30 de elevi (18 fete şi 12 băieţi) din oraşul Făleşti, Liceul Mihai Eminescu.   

Pentru a diagnostica formele agresivităţii la elevi am utilizat Chestionarul Buss–

Dark, acesta este un chestionar pentru aprecierea nivelului de agresivitate. El conţine 

75 de itemi. Elevul a avut posibilitatea de a alege unul din cele două variante de răspuns: 

„Da” sau „Nu”. Această tehnică specifică următoarele forme, tipuri și reacții agresive: 

agresivitate fizică, agresivitate indirectă, nervozitate, negativism, supărare, 

neîncredere, agresivitate verbală, sentimentul vinovăţiei.      

Prezentarea rezultatelor 

Pentru o vizualizare mai clară a felului în care se prezintă agresivitatea la elevii 

investigaţi, vom prezenta rezultatele pentru formele de manifestare a agresivităţii şi 

diferenţele în funcţie de mediul de provenienţă şi de genul elevilor.  

Astfel, prima subscală analizată a fost Agresivitatea Fizică – utilizarea forţei 

fizice împotriva altei persoane. Distribuţia de rezultate privind această formă, pentru 

elevii testaţi în dependenţă de mediul de provenienţă şi gen, este sintetizată în figura 

următoare.  
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Figura nr. 1: Distribuția datelor privind agresivitatea fizică 

Analizând rezultatele prezentate în figură observăm că cel mai mare număr de 

elevi demonstrează un nivel moderat al agresivităţii fizice. Totuşi remarcăm şi diferențe 

între mediul de provenienţă și genul elevilor. Analizînd nivelul ridicat al agresivităţii 

fizice, observăm că fetele din mediul rural sunt cele mai agresive fizic, înregistrând un 

punctaj de 33,30% față de băieți (unde observăm că doar 11% obţin un nivel ridicat de 

agresivitate fizică), care sunt mai puțin agresivi și față de ceilalți semeni din mediul 

urban care la fel au un punctaj mai mic. Așadar, fetele din mediul rural manifestă 

agresivitate fizică mai ridicată decât băieții, adică sunt mai nestăpânite și au tendințe 

spre impulsivitate.  

 Următoarea subscală analizata a fost Agresivitatea Indirectă - agresivitatea, care 

prin ocolire este orientată asupra altei persoane prin intermediul bârfelor, glumelor şi 

manifestarea nedirecţionată, neordonată a exploziilor de furie.  

                  Figura nr. 2: Distribuția datelor privind agresivitatea indirectă  

Rezultatele obţinute ne arătă că, cei care își manifestă la un nivel ridicat 

agresivitatea indirectă sunt băieții din mediul rural cu 20% în comparație cu fetele din 

același mediu care au 8,33%. Între băieții și fetele din mediul urban nu se înregistrează 

prea mari diferențe. Astfel, putem afirma că băieții din mediul rural sunt mai agresivi 

decât ceilalți semeni ai lor.  

Următoarea formă de manifestare a comportamentului agresiv reprezintă 

Nervozitatea. Diferențele obținute în funcţie de gen și mediu de provenienţă la 

Nervozitate le prezentăm în graficul următor. 
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  Figura nr.3: Distribuția datelor privind Nervozitatea  

Nervozitatea este o cauză care declanșează agresivitatea. Rezultatele obţinute ne 

arată că majoritatea elevilor au un nivel moderat. Analizînd rezultatele din figura 

privind nivelul ridicat al nervozităţii, observăm că sunt diferențe între elevii din mediul 

urban cu 41,60% față de elevele din același mediu cu 22,20%. Şi în mediul rural elevii 

prezintă un nivel mai ridicat de nervozitate (20%), pe cînd la elevele din mediul rural nu 

se înregistrează nici un procent (0%). De aici reiese că starea de nervozitate îi afectează 

mai mult pe băieții din mediul urban, care au acumulat cel mai mare punctaj: 41,6%, 

aceştea reprezentînd 5 băieţi din totalul de 12.  

Următoarea formă de manifestare a comportamentului agresiv reprezintă 

Negativismul - modalitate de opoziţie în comportament, orientată de obicei împotriva 

autorităţii şi conducerii, care poate creşte, începând de la opoziţia pasivă până la lupta 

activă împotriva cerinţelor, tradiţiilor şi a legilor stabilite. 

Figura nr. 4: Distribuția datelor privind Negativismul   

Elevii care manifestă nivelul cel mai ridicat de negativism sunt băieții din mediul 

urban cu 25% față de fetele din același mediu cu 11,10%. Fetele din mediul rural 

înregistrează şi ele un nivel ridicat al negativismului 18,18% față de băieții din aceleași 

mediu rural cu 10%.  

De aici reiese că iarăși băieții din mediul urban manifestă la nivel ridicat o 

atitudine de ignorare și opoziție. Şcolarii cu nivel ridicat de negativism se caracterizează 

prin comportament opozant faţă de autoritate. Ei implică refuzul de a coopera şi se pot 

exprima printr-un şir de comportamente: de la lipsa de bunăvoinţă pasivă până la 

răzvrătire faţă de reguli. 

Următoarea formă de manifestare a comportamentului agresiv reprezintă 

Agresivitatea verbală - exprimarea verbală a emoţiilor negative atât prin formă (ceartă, 

ţipăt), cât şi prin conţinutul adresărilor verbale către alte persoane (ameninţări, 

blamări, înjurături). 
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                                 Figura nr. 5: Distribuția datelor privind Agresivitatea verbală   

Un nivel ridicat al agresivităţii verbale se observa că îl au mai mulţi elevii din 

mediul rural decât elevii din mediul urban. Înjurăturile și bârfele la nivel ridicat le 

caracterizează pe fetele din mediul rural (41,66%, sau 5 din 12 fete prezintă agresivitate 

verbală) mai mult decât băieții din același mediu cu 26,66%. Un nivel scăzut al 

agresivităţii verbale se observa că îl au mai mulţi elevii din mediul urban decât din 

mediul rural.  

Totuşi şi în mediul urban fetele obţin un coeficient mai mare decît băieţii privind 

această formă de manifestare a comportamentului agresiv (5,55% la fate faţă de 0% la 

băieţi). 

Sentimentul de supărare reprezintă o altă formă de manifestare a agresivităţii. 

Rezultatele obţinute la această subscală sunt prezentate în figura următoare.  

Figura nr. 6: Distribuția datelor privind Sentimentul supărării 

Rezultatele obţinute ne arată că cei mai supărăcioși sunt băieții din mediul urban 

care acumulează 23,6% față de fetele din același mediu 5,9%.  

Următoarea formă de manifestare a comportamentului agresiv reprezintă 

Sentimentul de vinovăţie. Autoagresivitatea sau sentimentul culpabilităţii se referă la - 

atitudinea şi acţiunile în raport cu sine şi cei din jur, care rezultă din posibila convingere 

a celui cercetat, că el este rău, că acţionează rău: dăunător, cu răutate sau neruşinare. 

Privind nivelul vinovăţiei la elevi în funcţie de gen și mediul de provenienţă, rezultatele 

sunt prezentate în graficul următor. 
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                          Figura nr. 7: Distribuția datelor privind Sentimentul de vinovăţie   

Rezultatele obţinute şi prezentate în figura nr.7 ne arată că, cel mai intens trăiesc 

sentimentul vinovăției elevii din mediul urban decât elevii din mediul rural. Pentru 

majoritatea elevilor vinovăția variază între nivelul redus și moderat. Analizînd această 

subscală în funcţie de gen şi mediul de provenienţă, am observat că sentimentul de 

vinovăție îl trăiesc mai intens fetele din mediul urban cu un procent de 38,88% (sau 7 

fete din totalul de 18) decât băieţii din același mediu cu 25%.  

În mediul rural, de asemenea fetele trăiesc mai intens simţul vinovăţiei 

(procentul obţinut este de 16,6%), decît băieţii. Băieţii din mediul rural prezintă un nivel 

redus la această subscală (73,3%).  

Concluzii 

Rezultatele studiului nostru au arătat că agresivitatea constituie un fenomen 

existent în şcolile la cercetare. Agresivitatea este prezentă atât la fete, cât şi la băieţi, atât 

în mediul rural, cât şi în mediul urban.  

Fetele prezintă o agresivitate verbală, agresivitate fizică şi un sentiment al 

vinovăţiei mai mare decît băieţii. Rezultatele au mai arătat că elevii din mediul rural 

sunt mai agresivi fizic decât elevii din mediul urban. De asemenea, elevii din mediul 

rural își manifestă la un nivel ridicat agresivitatea indirectă, şi agresivitaea verbală 

decît elevii din mediul urban.  

Observam, ca indiferent de mediul de provenienţă al elevilor, agresivitatea 

rămâne a fi un comportament distructiv care nu trebuie acceptat, ci dimpotrivă, trebuie 

diminuat şi transformat într-un comportament asertiv, constructiv. 
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